



国际战略研究简报

International and Strategic Studies Report

第60期

2011年11月11日

北京大学国际战略研究中心主办

Center for International and Strategic Studies, Peking University

日美同盟与日本防卫政策

日本海洋政策研究财团会长 秋山昌广

【编者按】2011年11月3日至10日，日本海洋政策研究财团会长、日本防卫厅前事务次官秋山昌广先生访问了北京大学国际战略研究中心，就日美同盟和日本防卫政策发表了两次演讲。征得本人同意，现将根据录音和讲座提纲及秋山先生对听众提问的回应摘要刊出，供参考。

一、日美同盟

二十世纪五十年代，日美同盟在日本国内广泛的反对声浪中建立。然而，接下来的历史进程则表明，日美同盟对于日本战后的发展与繁荣贡献极大。冷战结束以后，主要战略目标苏联不复存在，维系日美同盟在政治上变得困难重重。不过，这一同盟不仅生存下来，而且在9·11事件之后还注入了新的活力，得到了进一步的加强。

通过对《日美共同合作与安全条约》的文本进行解读，可以发现，日美同盟并不仅仅是一个军事同盟，而且还确立了两国在各领域进行全面合作的框架。该条约第五条表明，日美同盟是一个单向的军事同盟。美国有义务保护日本，对攻击日本的行为作出反应，而日本却不需要对攻击美国本土的行为作出反应。第六条是该条约的核心，授权美军驻扎日本，使用日本的军事设施。这一条文给两国都带来了极大的政治困难。根据第十条，在条约生效十年后，双方都可以在通知对方一年之后终结该条约。因此，这一条约在政治上非常脆弱，一些日本政党，



如共产党和社会党，一直坚持要废除这一条约。

日美同盟的三个核心要素是美国在日本驻军、美日联合军事演习，以及美日安全磋商。在2010年12月举行的为期一周的美日诸军兵种联合军演中，日本参演兵力达33900人，舰只40艘，作战飞机250架；美军参演兵力有10400人，舰只20艘，作战飞机150架。此外，日本陆上自卫队于2010年7月到2011年2月间，也与美军举行了7次联合军演；同一时期，日本海上自卫队也与美军进行了9次联合军演，内容涵盖扫雷、反潜、运输以及反导；2010年4月到2011年3月间，日本航空自卫队与美军举行了10次联合军演，内容包括空战、防空、空对地打击等。日美于2002年到2010年期间，就共同战略目标、反导、军事力量部署、保持威慑等问题举行了7次安全磋商。

日本民主党上台执政后，在驻日美军基地搬迁等问题上出现了一系列政策失误，给日美同盟造成了一定的破坏。鸠山由纪夫因为普天间机场搬迁问题而下台；菅直人在日美同盟问题上也无所作为；野田首相上台后，正在采取措施，修复同盟。

二、日本的防卫政策

日本的基本防卫政策于1957年提出，迄今为止没有进行过修订，它的要点有三。一是支持联合国主导的外交，二是建立自卫队防卫日本；三是依靠美日同盟。日本根本性的防卫政策包括专守防卫、不做军事大国威胁他国、无核三原则、文官掌军、建立有限国防力量等。当前，日本国内对于无核三原则存在争议，因为根据无核三原则，核武器不能在日本部署，这影响到了美日同盟的运作。

日本宪法第九条对于日本的防卫政策也有极大的影响。根据第九条，日本放弃交战权，不得拥有陆海空军等一切战争力量，但拥有自卫权；能够保持用于自卫的军事力量，但不能拥有洲际导弹、远程战略轰炸机、攻击型航空母舰等进攻性武器装备。这一立场目前还是得到日本政府以及大多数民众的支持；但也存在争议，一些人对日本不能拥有海陆空军提出质疑；此外，第九条也影响到日美同盟的运作。因此，有人提出修改宪法。未来不排除修宪进入操作层面的可能性，但过程将是极其繁琐的。

日本的防卫政策由确定防卫力量建设目标的《国家防卫计划大纲》和确定五年内防卫力量建设目标、主要武器装备发展方向和开支的《中期防卫计划》，以及《年度防卫预算》构成。在对于当前安全环境的评估中，日本认为，出现威胁日本生存的大规模入侵的可能性几乎不存在，日本所面临的安全挑战和不稳定因素是多样化的，而且是相互影响的。日本对于全球安全形势的判断，包括不稳定



地区的影响、非传统安全地位上升等，都与中国的看法相似；然而，对于亚太地区局势，日本的判断与中国差异较大。

为了确保日本的安全，日本首先依靠自己的力量，尤其从强调传统威慑的基础防卫力量向机动防卫力量转型。机动防卫力量强调的是较高的战备程度、较强的机动能力、持续生存能力，并采用高技术，增强情报收集能力和行动能力，使日本能够对各种安全挑战做出快速反应。同时，日本将提高自卫队的效率，降低人力成本，优化国防预算的结构。其次，日本也要加强和美国的合作。第三，日本参与地区多边安全以及全球合作，消除不稳定因素，维持全球和地区局势的稳定。

日本要能够进行有效的威慑和快速的反应。首先，自卫队要确保日本周边海域和空域的安全，并对损害日本国家利益的行为作出有效的反应。其次，自卫队将部署机动部队，防卫外海岛屿，并对攻击外海岛屿的行为作出快速反应，尤其是加强外岛防空力量建设，以抗击巡航导弹等方式的攻击；并且确保日本在周边空域和海域的空中优势和海上交通安全。此外，日本将对网络攻击、游击队和特种部队攻击、弹道导弹攻击以及各种复杂形势作出反应。

日本自卫队部署和发展的重点是，提高战备程度，增强机动性，保持并且提高作战技能和行动速度；同时加强联合作战能力，参与国际维和行动。在编制和装备上，注重联合作战和在外岛永久性部署军力，以防备攻击；并加强基地、机动能力、运输能力、反制能力，以确保周边海空安全；加强情报搜集；把科技成果运用到防卫力量建设中来；建立一支费效比较高的防卫力量。从九十年代到现在，日本自卫队的坦克数量由1200辆减少到400辆，驱逐舰由60艘减少到48艘。然而，日本的潜艇数量则计划从16艘增加至22艘，并把重点放在东海。日本此举的一个原因是预算的限制。为了节省经费，日本无法保持每年退役一艘老潜艇，入役一艘新艇的更新速度，只能延长老潜艇的服役年限，所以近年潜艇的数量呈现出上升趋势。

三、地区安全问题与日本的角色

作为崛起大国的中国，已经开始在地区和全球安全中发挥重要作用。同时，中国国防开支稳步增长；中国军力，尤其是导弹、核力量、空军和海军正在快速和全面发展；力量投送的范围也不断扩大。此外，中国不断加强和扩展在日本周边海域的活动。这些趋势，以及中国对于军事力量和安全政策缺乏透明度，都引起了其他国家的担忧。此外，值得注意的是，尽管中国军力不断增长，但是到目前为止，中国还没有制定出自己的军事战略，现阶段主要还是担心台湾问题。



日本将通过安全对话与交流来加强与中国的互信，并建立和发展在非传统安全等领域与中国的合作，与中国建立“战略互惠关系”。日本认识到与中国在各领域发展建设性合作关系的重要性。日本将与盟友和有关国家一道，积极鼓励中国在国际社会中采取负责任的行动。

日本与台湾并不存在正式的或者官方之间的军事安全联系，只有退役将领之间的交流。此外，因为日本没有交战权，不可能直接干涉台海冲突，但战时可能为美军提供后勤保障等支援。

与日美同盟受到日本民主党政府消极影响截然不同的是，韩国领导人成功地从军事上以及经济上巩固了美韩同盟。当前，朝鲜的导弹射程已经覆盖了整个日本，但不及美国，所以日本对于朝鲜核力量的发展，比美国更为担忧。美国则更关注朝鲜远程导弹的发展，如果其射程增加，能够到达美国本土的话，朝鲜核武器才成为美国的心腹之患。对于朝鲜发展核武器以及在朝鲜半岛的军事挑衅行动，日本将与美国、韩国、澳大利亚等国加强合作，共同应对。

美国、日本、中国、韩国对于“跨太平洋伙伴关系”(Trans-Pacific Partnership)有着不同的考虑。美国希望通过自由贸易来促进经济复苏，重点是大力推动亚洲经济发展，并从政治上掌握亚太的主动权。日本的基本政策也是自由贸易，力图加强美日经济联系，并且注重韩国与其他国家达成的双边自由贸易协定所带来的影响；同时，日本在发展自由贸易方面，也面临很大的国内困难，包括农业问题和政治问题。中国则把重点放在“东盟+3”框架上，担心美国主导亚洲自由贸易，以及日本离开“东盟+3”框架，和美国走得更近。韩国已经从与美国和欧盟的双边自由贸易协定中受益，韩中、韩美关系也好于日中、日美关系，因此在亚洲有较强的竞争力。

另外，日本将加强与作为传统伙伴的东盟各国、印度，以及其他在确保公海航行自由问题上享有共同利益的国家之间的合作。

(李晨编译，于铁军审校，未经作者本人审阅)